



2018俄罗斯世界杯 特别报道



世界杯32强全部亮相

小组赛首轮有点“冷”

本报记者 刘 晓



6月15日，葡萄牙队球员C·罗纳尔多准备主罚任意球。

北京时间6月19日晚，俄罗斯世界杯小组赛首轮战罢，32支球队全部登场亮相。本届世界杯开赛以来劲吹“冷风”，多支夺冠热门无缘“开门红”。不过，在世界杯赛场，总有人意料外的情节。既有冷门、也有黑马，才是世界杯的正确“打开方式”。

“双牙”稳中求进

一场小组赛的强强对话，成就了C罗的“封神之战”，也检验了斗牛士的争冠成色——西班牙与葡萄牙的进球大战，无疑是首轮小组赛最精彩的一役。凭借惊悚戏法的帽子戏法，C罗

向世人证明了谁才是当今足坛的最强者。虽然曾在两年前率领葡萄牙登顶欧洲杯，但在此前的3届世界杯上，C罗仅仅保持着每届打进1球的尴尬状态。但在极有可能是自己的最后一届世界杯上，33岁的金球奖得主终于拿出了应有的表现。

尽管靠着C罗勉力前行，但以球队的整体实力来看，新科欧洲冠军似乎还难以问鼎大力神杯。相反，被葡萄牙逼平的西班牙，则已显露出重夺奖杯的野心。

若不是赛前换帅造成军心动荡，西班牙队或许有足够的实力赢下葡萄牙。除了迭戈·科斯塔的高光表现之外，西班牙队在小范围配合以及整体

推进上，仿佛又让人看到了8年前那支传控到让对手绝望的球队。经历了上届世界杯小组赛饮恨出局的痛楚，西班牙斗牛士正卷土重来。

与葡萄牙一战，西班牙首发11人的平均年龄已近30岁，创造了队史上“最老”纪录。而另一支夺冠热门法国队，则创造了最年轻的纪录——“高卢雄鸡”2:1战胜澳大利亚队的首发11人，平均年龄仅有24岁6个月。

作为32支球队中身价最高的“豪门”，法国队在攻防三条线上都拥有当今足坛最优秀的希望之星。不过，若不是视频裁判和门线技术助力，志在夺冠的法国人很有可能在首轮比赛就遭遇滑铁卢。被寄予厚望的姆巴佩、登贝莱和博格巴等球员，在世界杯的赛场上还稍显“稚嫩”。如何把“豪华战舰”的零件捏合成型，有赖于法国队主帅德尚的调整。

卫冕冠军遇冷

与C罗舍我其谁的霸气相比，在比赛中罚丢关键点球、状态平平的梅西则有些英雄气短的孤独，而这也是阿根廷队面临的困境写照。面对冰岛队的铜墙铁壁，阿根廷迟迟找不到

破解办法，过于倚仗梅西的战术，更衬托出“梅球王”的独木难支。

首轮被冰岛逼平，给上届世界杯亚军敲响了警钟。同组的克罗地亚高奏凯歌，尼日利亚也并非弱旅。如果在接下来的比赛中不能激活全队进攻、继续透支梅西，阿根廷很难走得更远。

卫冕冠军小组赛出局——在0:1意外负于墨西哥队之后，这样的“魔咒”似乎正笼罩在德国队身上。尽管传控足球的华丽外表仍在，但缺少了速率变化和关键传递的创造力，让德国队的进攻手段捉襟见肘。锋线缺少终结者，穆勒、克罗斯、厄齐尔等核心状态难觅，在此情况下，再激进的阵容也无法为球队带来一粒进球。而在墨西哥队高速反击的冲击下，德国队的中后场也屡屡陷入风雨飘摇的境地。

打江山容易守江山难，德国队的困境是卫冕冠军必须面对的考验。对德意志战车而言，如果接下来不能在瑞典和韩国身上拿满6分，极有可能遭遇“卫冕冠军魔咒”。

尽管在首轮比赛被瑞士队逼平，但巴西队依然在冠军赔率上领跑。经历了4年前在家门口1:7的惨败，重整旗鼓的桑巴军团或许还得经历点挫折。面对身材高大的瑞士球员，内马

尔率领巴西队再现了轻松写意的桑巴足球，流畅的配合和整体性的防守说明了这支巴西队的强大。

不过，此次巴西队23人大名单中，有15人是首次参加世界杯。在大赛赛场，年轻既是财富，也是短板。经验的缺乏，让巴西队在的大好局势下被对手反戈一击。要想走得更远，避免“大热必死”，巴西队的考验还在后面。

北欧扮演黑马

每届世界杯总有出乎意料的黑马脱颖而出。从首轮小组赛来看，本届世界杯的黑马极有可能出现在北欧。在上届巴西世界杯上，没有一支北欧球队出现在32强名单当中。而在俄罗斯，丹麦、瑞典和冰岛3支北欧球队强势出击，在首轮比赛交出了2胜1平的不俗战绩。

事实上，北欧足球的崛起早有预兆。两年前的欧洲杯，冰岛的“维京战吼”就震惊了世界。而在世界杯预选赛上，瑞典更是先后淘汰了荷兰和意大利队，扮演了强队杀手的角色。进入俄罗斯世界杯，冰岛队凭借严明的战术素养逼平阿根廷，黑马成色十足；丹麦面对南美球队秘鲁，靠着门将舒梅切尔的发挥取得小胜；瑞典队

则在全场占优的局势下，1:0战胜来自亚洲的韩国队。

北欧三强的崛起绝非昙花一现。由于长期科学坚持青训，埃里克森、小舒梅切尔、福斯贝里、林德洛夫等球员成长迅速。仅有33万人口的冰岛，也培养出整理实力不俗的“松字辈”团队。尽管几支球队的分组都难言理想，丹麦和瑞典队还将先后迎战法国和德国队，但在天时地利人和的助力下，几支球队都有出线乃至走得

更远的可能。



6月16日，阿根廷队球员梅西在比赛中。

启示一

基础设施健全

冰岛人口只有33万，是本次俄罗斯世界杯参赛国中人口最少的国家。从地理位置看，冰岛是一座位于北大西洋中央的火山岛，国土面积10.3万平方公里。由于100多座火山中有30多座是活火山，冰岛国土可利用面积极其有限，可供建球场的土地更少。此外，由于冰岛全年平均温度在零度上下，一年中有7个月处在冰天雪地，寒冷的气候并不适宜建造球场和养护草皮。

但是，冰岛人并没有畏难。2000年前后，冰岛足协制定并实施了“振兴足球计划”，修建具备恒温加热功能的室内足球场成为重点内容。这些球场草坪涵盖天然草、人工草等类型，还包含更衣间、康复中心以及能容纳数千人的看台。

据统计，冰岛拥有179个标准足球场和128个小型足球场，基本覆盖冰岛各个学校。值得一提的是，这些球场基本是免费开放的，每1000人就拥有一块质量过硬的足球场。

而据央视此前统计，在上海这样的大城市，约12万人才能拥有一块足球场地。江苏南京有500多座足球场，但是大部分在学校里，对公众开放的场地不足10%。可见，在足球基础设施建设方面，中国跟冰岛相比存在较大差距，需要大力加强足球场地和配套设施建设。

启示二

培养体系完备

冰岛注册球员人数约2.15万人，相当于6.5%的冰岛人口都是注册球员。这些球员不是凭空成为注册球员的，他们经过了体系完备的培养和训练。

首先，冰岛国内从事足球工作的人口比例非常高。统计显示，冰岛国

俄罗斯世界杯小组赛中，冰岛队在首场比赛逼平了阿根廷队。人口仅33万的冰岛，短短几年时间接连在欧洲杯、世预赛中扮演“黑马”，世界排名也从第133位跃升到22名。冰岛足球的传奇故事，给中国足球带来了诸多启示。

冰岛足球启示录

本报记者 彭训文



内有600名注册的足球教练，其中400人拥有欧足联B级教练证书，这意味着冰岛平均每825人之中就有1名持证教练。这些教练被分配到冰岛各个足球体系中，培养和挖掘有潜力的好苗子，并把他们送到更高级别的梯队接受长时间训练。

其次，“借鸡生蛋”的培养体系和联赛体系共同发展。目前有超过70位冰岛球员在欧洲联赛效力。正是借助国外高水平联赛，西于尔兹松等球星逐渐成长为冰岛国家队主力。

同时，冰岛国内有健全的5个级

别联赛，全国74家半职业俱乐部中，很多俱乐部历史悠久。这些俱乐部遍布冰岛各个社区，将开展青训作为重要内容；而家长也愿意让孩子接受足球培训而非其他项目，因此冰岛3岁的孩子就可以接受专业的足球普及训练。

相较而言，中国青少年注册球员数量仅几万人，足球教练特别是愿意从事青训的教练数量更少，家长也不愿意孩子从事足球运动，这些都导致了中国足球培训的基础十分脆弱。

启示三

足球文化浓厚

每次冰岛国家队比赛结束后，冰岛队员总是会会和前来观战的球迷通过“维京战吼”进行互动。两年前的欧洲杯赛场上，冰岛近1/10的国民来到法国为球队助威，击败英格兰队后，赛场上的球员高举双手，与看台上的球迷一边用力拍击，一边齐声呼喊，“维京战吼”震撼全场。此次俄罗斯世界杯期间，近3万名冰岛球迷跟随球队来到俄罗斯加油，他们成为球队坚强的“第十二人”。

有媒体统计，冰岛球迷数量在国民中所占比例达九成多。每次国际大赛期间，冰岛球迷要么随国家队出征，要么通过冰岛电视台收看直播，要么集体到冰岛国家体育馆通过大屏幕观赛，足球成为冰岛人最喜欢的体育运动项目。

冰岛足球队教练、球员和球迷的关系也十分融洽。据介绍，在每个主场比赛前，冰岛队主教练哈德格里姆松都会去酒吧与冰岛球迷们交流技战术。哈德格里姆松解释说：“这种事情只有在冰岛发生，因为我们彼此熟知。这温馨的环节让球迷、教练以及球员之间建立起一种特别的情感纽带。”

对于中国足球来说，如何培养更加纯粹的足球文化，在全社会塑造更为健康、积极的足球氛围，冰岛足球提供了一个范例。

世界杯观察

足球世界里 有真正的公平

申孟哲

世界杯小组赛第一轮，比分和进球数都有点高开低走，“冷门遍地走，名局很少有”的首轮惯例就开始延续。开赛前的几大热门，在莫斯科大地上踢的都有点挣扎；放眼看目前的各小组第一，还以为自己拿错了剧本。

球迷众多的传统豪强，球员本就在镁光灯下过活，被研究得透透；漫长赛季后球员的身体状态、队内磨合、国家队与俱乐部的打法差异，都是主教练棘手的活计。反观知名度、身价都低的“弱队”，放低身段，战术明确，扬长避短，团结一心，反而容易“乱拳打死老师傅”。

三十年河东三十年河西，几乎每届世界杯上我们都见过这样的场景。2002年世界杯揭幕战，卫冕冠军法国被世界杯新军塞内加尔的快打旋风打得猝不及防，像极了这次德国被墨西哥爆冷击败的场景。

这也是人们津津乐道于“黑马”的原因——总会有不被人看好、几乎无人所知的球队，从那些身经百战的名马身边掠过，脚踏飞燕，身如轻尘。

说到底，我们爱足球，也就是爱它出乎意料、跌宕起伏、爱它难以预测、惊心动魄。身高、体重、速度、技术、肤色、体能，都不是阻挡你站在球场上的原因。甚至，国力强弱，人口多寡，幅员广薄，也从来不是决定一支国家队能否踏上世界杯舞台的因素。

但足球也确实是有着门槛的，尤其是放在世界大赛较量的时候。门槛在于“足球人口”与“足球环境”。我们常自嘲中国泱泱人口选不出一支像样的足球队，但事实是，抽样选拔也需要样本足够大。尽管冰岛30万人、哥斯达黎加100万人、乌拉圭300万人，但其登记在册的足球人口恐怕都不比我们少。“足球环境”则意味着更多方面：职业联赛是否成熟，基层教练和球员数量够不够多，整体社会环境是否重视且尊重这一运动，运动员的教育和生活保障能否跟上，这些因素都影响并决定着足球是否长久开展、健康前行。

事实上，我们热衷的每一个逆袭故事，背后都是如此。冰岛在2016年欧洲杯上惊艳世界是一个开始，但其早早就耕耘了二三十年；韩日世界杯《足球小将》，也在近邻的青少年心中埋下了种子。这些年，欧洲主流联赛上经常可见亚洲球员的身影，只是中国面孔则越来越少了。

虽然亚洲球队在世界杯上成绩往往不佳，但世界杯上的亚洲常客，是我们踏踏实实可以追赶的目标；他们如何定位自己，如何扩大足球人口，让青少年热爱足球，如何坚定应该走的方向，是值得中国足球人、足球管理层真正借鉴和学习的。

世界杯是一次收获。收获冠军，更收获一批球员，收获过去4年甚至几十年培养的结果。只看到别人收果子，看不到别人耕耘的辛劳，是不科学的。看到别人收果子，想着自己也可以催熟、掘苗、注水，更是会被惩罚的。毕竟，足球是圆的，但足球里有真正的公平。